во иноцех Еразма к своей ему души поучение» (лл. 204 об.—211); 13) «Благохотящим царем правителница и землемерие» (лл. 211 об.—220); 14) «О солнце и о луне и 12 водеях сиречь поясах» (лл. 220 об.—223); 15) «Круг пасхалии» (лл. 224—242); 16) «Тропари и кондаки, их же несть

во святиех» (лл. 243—270 об.).

Не установлена авторская принадлежность остающихся трех сочинений, а именно: 17) «Беседа» об основных моментах жизни Христа (л. 153—153 об.); 18) «Слово к верным, иже христианя словом нарицаются, богови же супротивящеся коварствы и в сем на ся греха не возлагают...» (лл. 195—204 об.); 19) «Главы о увещании утешителнем царем, аще хошеши и велмож» (лл. 271—276 об.).

«Беседа», по наблюдениям В. Ф. Ржиги, вписана уже после того, как была написана рукопись, «хотя несомненно тем же лицом, что писало рукопись». 6 Нам представляется допустимым считать Ермолая-Еразма автором «Беседы». Лаконичное по форме, это сочинение охватывает девять вопросов из области христианского вероучения, на каждый из которых дается ответ.

Сочинителем избраны следующие вопросы: воплощение Христа, рождение его, крещение, преображение, смерть, воскресение (и вознесение), соществие святого духа на апостолов, второе поиществие Хоиста, заповеди

Христа.

В «Слове преболшем...», как и в «Слове о божии сотворении тричастнем», выделены в качестве специальных небольших главок, между прочим, следующие темы: о воплощении Христове, о рождестве, о крещении, о преображении, о распятии, о воскресении, «О святем духе сшествии», «О втором страшнем суде» (последнее только в «Слове о божии сотворении тричастнем»). Наблюдается сходство некоторых характеристик; например: «вопрос» в «Беседе»: «Что есть на земли от века всего вернейши?». «Толк»: «Христово крещение, яко отец с небес гласом свидетельствова о Христе и дух святый сниде нань» (л. 153). Сравним со «Словом о божии сотворении тричастнем» Ермолая-Еразма: «О крещении Христове... Отец бо на крещаемаго сына гласом свидетельствова... и дух святый сошел на Христа голубиным образом». Еще пример: «вопрос»: «Что есть на земли от века всего славнейши?». «Толк»: «Сшествие святаго духа на апостолы, яко всих стран людие слышаху апостол чюжестранными языки бога в троицы проповедающих» (л. 153 об.).

В «Слове о божии сотворенци тричастнем» читаем: «О сшествии святаго духа... послав дух святый в третий час дне на своя святыя ученики и апостолы, и дав им чуждестранными языки глаголати, и утвердав их научити вси языки».8

Принимая во внимание, что: а) в «Беседе» представлены те именно вопросы вероучения, которые выделены в двух больших трактатах Ермолая-Еразма, б) при сравнении одноименных вопросов в «Беседе» и в названных выше трактатах Ермолая-Ераэма обнаруживается сходство, в) «Беседе» предшествуют сочинения Ермолая-Еразма, как и Ермолаю-

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Там же, примечание на стр. 151. <sup>7</sup> ЧОИДР, 1880, т. IV, стр. 76.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Мы воздерживаемся от публикации текста «Беседы», так как это маленькое сочинение не имеет сколько-нибудь заметного познавательного интереса ни в историческом, ни в литературном отношениях.